

J. szantuli Király

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József kir. herceg-utca 1. szám

Felelős szerkesztő:
REITZ JÁNOS

Előfizetési ára egy hóra 35000 korona
Egyes szám ára: 1500 korona

Erdélyi levél

A megszállott Erdélyből kaptuk a mai napon küldönc útján a következő levelet:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Bizalmas emberemmel küldöm ezeket a sorokat. Jobbnak láttam így eljuttatni Önökhöz, hiszen itt a postára nem bízhatja az ember. A siguranciának a keze fúrja és megszűn az ér. Attól meg Isten mentsen, hogy a mindenható oláh rendőrség kezeibe jutnának ezek a sorok. Megemlegetném holtomnapjáig.

De rátérek tulajdonképpen mondanivalóimra. In medias res. Uram, Önök nem is sejtik, milyen végtelen elkeseredést váltott ki, az itteni lakókban per longum et latum letárgyalt Eckhardt-ügy. Nem vagyok írómber és nem tudom kellően és híven lerajzolni az itteni magyarság lelkiállapotát, amelyet ez a szőgyenteljes és szomorú ügy a végsőkéig felfokozott. Hat esztendőn keresztül szenvedünk összeszorított fogakkal, de valami keserű daccal a magyarságunkért. Sok minden nem tetszett, ami ott Önöknél, (nálunk odahaza! jobban hangzik ez így és a szívem is ezt ketyegi) történik. Mi valahogy úgy képzeltük, hogy a rettenetes katasztrófának ránk omlása után, amikor bennünket elszakítottak, legalább Önök fognak össze és ha megfogható eredmény nélkül is, de egységükben ott állanak Önök, mint egy hatalmas, élő tiltakozás az égbekiáltó igazságtalanság ellen. Ehelyett Önök marakodtak, egymást tépázták és a dacos „Nem, nem, soha!” a sipládák megint elfeledett melodija lett. Mi itt nem fogadkoztunk, nem esküdtünk, hanem csöndesen, magunkba fojtva várunk a jobb idők jöttét. Legyengülhettünk és a testünket véresre korbácsolhatta az oláh, de a lelkünk fehéren maradt, tisztának és erősnek. Egy-két sehonnai ringy-rongy embertől eltekintve, hiszen az apostolok között is akadt egy Judás, az erdélyi magyarság — hitemre mondom. Ő nem csüggedt el és nem hódolt be. Ha ránk rakták az igát, viseltük, de azzal a konok és szent tudatban, ne marthat sokáig. Az oláhtól megtanultunk egyet: cine mintye.

Még az se keserített el és nem tett kishitűvé, hogy amíg tőlünk elvettek jóformán mindent, a kis földünket, az iskolánkat, a nótáinkat, addig Önök vígan éltek, konjunktúráztak. Magam is láttam nem is egyszer Budapesten a nagy hajócut. Megbocsátottuk, ej! vigadva sir a magyar. Könnyen jött pénz, könnyen megy, gondoltuk.

Bevallom őszintén a jobb jövőt illetőleg, akkor kezdtünk egy kissé kétségkedni, amikor szépen, lassan, csöndesen elült az első évek nagy nekidurálása. Amikor hovatovább elhallgult az irredentizmus hangos fogadkozása és pislákolni

kezdett a nagy láng, hogy Erdélyt pedig nem hagyjuk. Fájt, bántott bennünket a hangulatváltozás, hát ilyen hamar vége a szerelemnek? De észhez tértünk és csitítottuk magunkat. Sippal-dobbal nem lehet verebet fogni. Mi itt el vagyunk zárva. Önök tudják mit lehet és mit nem és ha Önök hangfogót tesznek az érzéseikre, talán éppen a mi érdekiünkben teszik.

Biztunk Önökben, aminthogy az ember bizik az Istenbe. Éreztük, hogy nem fognak cserbenhagyni, hogy a maguk jóvoltáért nem fognak elfeledkezni rólunk. Nem mondom, hogy nem akad elégedetlen ember közöttünk is mindinkább többen, de lecsendesítettük őket, türelm felebarátaink, majd eljön a mi időnk is, ők tudják legjobban, mit cselekedzenek.

Most azonban nincs az a Demosthenes, aki le tudná csendesíteni az erdélyi magyarság lelkében kavargó viharokat. És ezek a magyarok nem népgyűléseznek, nem handabandáznak, hanem a lelkük ja-

jong végtelen keserűséggel. Hát már ott tartanak Önök és hogy Franchet d'Esperayvel mondjam, már, odáig sülyedtek egyesek Önöknél, hogy az erdélyi magyarság halálos ellenségével, Cuzával ülnek le egy asztalhoz. Elképzelhető-e, hogy egy Klapka leült volna egy Haynauval, Kossuth Lajos egy Avram Jankuval egy asztalhoz? Minket hívhat a prefect bába, estélyre, betegek vagyunk ilyenkor. És Cuzával napokon keresztül tárgyal egy magyar nemzetgyűlési képviselő és még hozzá fajvédő.

Emlékezik Szerkesztő uram Maupassant novellájára, a Fifi kis asszonyra? Ott ül Gedau után a francia örömléány a német tiszt ölében. Mestersége. De amikor a hódító részeg gögijében megsérti a francia nemzetet, a francia örömléány nem tárgyal és nem mulat tovább nemzete meggyalázójával, hanem szíven szurja. . .

Mérhetetlen elkeseredés buggyan ki itt Erdélyben mindnyájunk lelkéből. Még a legmélyebb antisze-

mita is mélységesen elítéli ezeknek a budapesti uraknak szomorú szereplését. Budayról ne is beszéljünk. Mert az erdélyi magyarnak, legyen az liberális, konzervatív, vagy antiszemita, csak egy Mitatyánk imádsága van: Magyarország. Ugyan mit szólnának Önök hozzá, ha mi itt lepaktálnánk Angelescu urral, Bratianuval a liberális eszmék jegyében, vagy hogy a példa világosabb legyen, a pacifizmus gondolatában Jászi Oszkárval, vagy Károlyi Mihályval?

És lássa Szerkesztő uram, ha el is vagyunk keseredve, ha fáj és bánt is ezer dolog és ezek között a legfájóbb, amit hazulról hallunk, azért mi mégis szeretjük Önöket és vágyik a lelkünk Önökhöz. De azt a fajvédő arculesapást nem fogjuk elfelejteni soha.

De úgy érzem már is visszaéltem a türelmével.

Fogadja stb. stb.

A másolat hitelül:

Reitz János.

Debrecen város rendes közgyűlése

Humoros jelenetek a város parlamentjéből — Ismét megszavazták a zsidó gimnázium 10 ezer aranykoronás építkezési segélyét — Le kell számitani a telekértékadó — A kislakások bérét nem fogják csökkenteni

A város tiltakozik a betegápolási adók áthárítása ellen

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 9 órakor dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökele alatt tartotta meg rendes közgyűlést, amelynek első tárgyát a szokásos polgármesteri jelentés képezte. Ezt dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok polgármesteri titkár ismertette nagy vonásokban a bizottság előtt. A jelentés kapcsán történt meg az első felszólalás Balogh István részéről, aki két kérdésben tett előterjesztést a polgármesterhez.

Elsőnek a telekértékadó ügyében szólalt fel. Szóval tette, hogy amikor a törvényhatósági bizottság a telekértékadót annak idején a város ház- és földbirtokosai terhére hárította, Debrecen városa akkor meglehetősen bizonytalan pénzügyi helyzetben volt, amely szükségessé tette. Azóta azonban a közgazdasági életben jelentős változások állottak be úgy, hogy a város ma már aránylag elég kedvező gazdasági és pénzügyi viszonyok között van s a város adóztatási helyzete is teljesen más alapokra van fektetve.

Ilyen körülmények között elrevezettnek látja az időt arra, hogy revízió alá vegyék a telekértékadó

ügyét s indokoltnak találja, ha a város végre megszabadítaná a ház- és földtulajdonosokat ettől a nyomasztó tehertől. Hiszen telekértékadó címén csak ebben az évben is 300.000 aranykorona van kivetve. Nagyon sokan abban a helyzetben vannak, hogy a kivetett adót nem tudják megfizetni, mert a telekértékadó körülbelül oly magas, mint maga a földadó. Kéri a polgármestert, hasson oda, hogy ettől a súlyos tehertől megszabadulhassanak.

Kéri továbbá a polgármestert, hogy tegyen sürgős intézkedéseket arra vonatkozólag, hogy a jelenleg érvényben levő és indokolatlanul túl magas vásárhelypénzek összege lényegesen leszállítsassék. Amikor a mai összegeket megállapították, a jószágok értéke akkor még igen nagy volt, nem úgy, mint ma, amikor csaknem 50 százalékos áresés tapasztalható ezen a téren. Ilyen körülmények között méltányos volna hogy a állatvásári helypénzeket arányosan leszállítsák.

Ezután Zelinger Ede bizottsági tag szólalt fel. Rámutatott arra, hogy a forgalmiadó átalánykivetése következtében a kisiparosok és kiskereskedők igen súlyos te-

herrel lettek sújtva. Példát hoz fel, hogy egy cipésmester, aki két segéddel dolgozik, forgalmiadó címen egy hónapban 3—400 ezer koronát fizet, ami egyáltalában nem áll arányban a jövedelmével.

Az adókiivetéseket a kisiparosok és kiskereskedők annak idején meg is felelbezték, de ennek ellenére is egymásután foganatosították az adóvégrehajtásokat, bár kérték, hogy amíg felelbezték véglegesen elintéztve nincsen, mindaddig függeszték fel a végrehajtásokat. A pénzügyigazgató akkoriban ígéretet tett arra, hogy tőle telhetőleg segíteni fog a bajokon, bár — amint monddotta — ez tulajdonképpen a városi adóhivatal hatáskörébe tartozik. Éppen ezért azt kéri a polgármestertől, tegyen intézkedést arra vonatkozólag, hogy ezek az adóvégrehajtások a felelbeztés elintézéséig felfüggesztessenek.

Utánna Bakóczy Gábor tette szóvá, hogy az utburkolásokkal kapcsolatban több helyen tarthatatlan állapotok vannak. Felhozza, hogy a Károly Ferenc József-úton állandóan hatalmas kórákások vannak, amelyek a forgalmat teljesen lehetetlenné teszik. Kéri a polgármestert, hogy ilyen eset a jövőben

ne forduljon elő, mert az a város közönségének érdekeit is sérti.

A felszólalások után dr. Magoss György polgármester emelkedett szólásra s választolt az interpellációkra. A telekértékdóra vonatkozólag kijelenti, hogy sem neki, sem pedig a városi tanácsnak nem áll módjában ennek az adónak teljes megszüntetése, amennyiben a telekértékdórának fizetéséről szabályrendelet intézkedik, amit a városi tanácsnak megváltoztatni nem lehet. Azt azonban kijelenti, hogy az adó leszállítását a városi tanács is minden erejével igyekszik megvalósítani s a jelek szerint nemsokára meg is fog történni. A telekértékdódot ahhoz képest fogják leszállítani, amennyire azt a város házipénztárának a szükséglete megengedi.

Nem áll azonban az, hogy Debrecen városa csak valamivelis jobb pénzügyi helyzetben volna, mint ez előtt. A városnak sohasem volt nagyobb szüksége az adókra, mint éppen ma. Az utóbbi években általában uralkodó rossz gazdasági helyzetet még ma is intenzíven érzi a város. Ezeknek az állapotoknak tudható be az a körülmény, hogy a város háztartásának ez évi költségvetésében hat milliárdnyi hiány áll elő s ha most ehhez még hozzá vesszük azt, hogy a törvényhatóságokra áthárított betegápolási és gyermekgondozási költségekből a jelen év még hátralevő részében Debrecen városára 2 és fél milliárd korona esik, akkor láthatjuk, hogy bizony a város ma is kedvezőtlen pénzügyi viszonyok között van.

A vásárhelypénzek leszállításával kapcsolatban kijelenti, hogy ha arra alkalom és mód mutatkozik, ezt az ügyet is revízió alá fogják venni. A forgalmiadó kivételére és beszédére vonatkozólag előterjesztett interpellációra vonatkozólag azonban a városnak nem áll módjában intézkedni. Az adó kivételére és annak behajtására körül ugyanis a városnak semmiféle ingerenciája nincsen. Ezt a forgalmiadó-hivatal látja el, amelyet pedig a pénzügyigazgatóság irányít.

Kijelentette a polgármester azt is, hogy a Károly Ferenc József-ut burkolatozása már napokkal ezelőtt kezdetét vette s a jövő hónap folyamán teljes befejezést nyer. Általában minden, amit a város ez évi munkaprogramjába felvett, az kivétel nélkül végre is lesz hajtva rövidesen.

Ezután a tárgysorozat következő pontjának tárgyalására tértek át. Ismeretes, hogy a legutóbbi közgyűlés alkalmával a törvényhatósági bizottság Zelinger Ede javaslatára megbízta a városi tanácsot, hogy legközelebb tegyen jelentést arra vonatkozólag, hogy a városi vállalatoknál mely tisztviselő milyen összegű jutalékban részesült a múlt év folyamán. A kívánt adatokat dr. Magoss György polgármester ismertette s a közgyűlés tudomásul vette. A polgármester a végén kijelentette, hogy legyenek megnyugodva a bizottság tagjai, mert a felsorolt tisztviselők a jutalékokat a vállalatokra vonatkozó üzletszabályzat értelmében vették fel.

Ekly: Szóval nincs panama!

Zelinger: Erre a kellemetlen közbeszólásra kijelentem, hogy panamára én egyáltalában nem gondoltam és nem is gondolok. Ezt jegyezze meg Ekly ur!

Ekly személyes kérdésben szólal fel. Örül, ha Zelinger sem gondol panamára. De azt megjegyzi, hogy: — Ha bizottsági tagtárs ur is annyi fáradságot venne az egyes közügyek intézésében, mint én, akkor interpellációk nélkül is meggyőződhetne, hogyan áll a helyzet.

Révny Nándor: Interpellálni mindenkinnek joga van!

Ekly: Tessék, Nándor, tessék!

Ekly, közbeiktatását percekig tar-

tó zajos derűtség követte s a csendet csak az elnök csengője állította helyre.

Ezután dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok terjesztette elő a városi tanácsnak a zsidó gimnázium támogatására vonatkozó javaslatát. A közgyűlés ugyanis még a múlt évben hozott határozatában kimondta, hogy a debreceni zsidó gimnázium támogatására egyszer s mindenkorra 10 ezer aranykoronát szavaz meg. Ezt a határozatot azonban többet megfellebbezték. A belügyminiszter magáévá tette a felsorolt indokokat s megsemmisítette a törvényhatósági bizottság határozatát.

A városi tanácsnak, valamint a jog és pénzügyi bizottságnak azonban az a véleménye, hogy a törvényhatósági bizottság korábbi határozata jogos és minden tekintetben indokolt volt. Ugyanis törvény írja elő, hogy ha a város egy felekezettel anyagilag támogat, nem szabad különbséget tennie, hanem ha szükség mutatkozik, a többi felekezeteket is arányos támogatásban kell részesítenie. De a törvénytől függetlenül is, ez Debrecen városának tradicionális szokása, amelyről ezuttal sem szabad eltérnie, mert ez nagy sérelmet érezhetné fel a város zsidó vallású polgáraiban.

A városi tanács a jog és pénzügyi bizottsággal egyetértőleg javasolja, hogy a törvényhatósági bizottság tartsa fenn korábbi határozatát s azt jóváhagyás végett ismételtlen terjessze fel a belügyminiszterhez.

A tárgyhoz Bakóczy Gábor szólott hozzá. Szerinte ezek az ellenérvek sem gyengítik azokat a helytálló érveket, amelyek az általa is aláírt felebbezésben foglaltak. — Azt fejtegeti, hogy a zsidó gimnáziumra nincsen szükség, vagy legalább is nem olyan intézmény, amelynek létesítése halasztást nem szenvedhetne. Ő maga fenntartja előbbi indokait s javasolja, hogy a törvényhatósági bizottság örömmel vegye tudomásul a belügyminiszter határozatát.

Dr. Hadházy főispán ezután szavazásra teszi fel a kérdést s ennek során a közgyűlés a tanácsai javaslatot óriási többséggel elfogadta.

Ezután a közgyűlés egyhangulag elhatározta, hogy tiltakozik a betegápolási és gyermekgondozási költségeknél a törvényhatóságokra való áthárítása ellen. Ez az ismeretes miniszteri rendelet Debrecen városára egy évben 4 és félmilliárd korona megterhelést ró, ami rendkívül súlyosan érinti a város házipénztárát és az adófizető közönséget. Ilyen címen a kivétel szerint a folyó év még hátralevő részében Debrecennek 2 és félmilliárdot kellene fizetnie.

Javasolja a városi tanács, hogy intézzen a közgyűlés feliratot a pénzügyi és belügyminiszterhez, — amelyben kérje, hogy az egész összeg továbbra is az állam terhére képezze s hogy Debrecen városát már a folyó évben mentesítse a 2 és félmilliárd kifizetéséről. Ezt a köz-

gyűlés egyhangulag elfogadta.

Utána dr. Vargha Elemér főjegyző terjesztette elő a DMKE mögött épített négy kislakásos bérház lakóinak kérelmét a túlmagasan megállapított lakbérék csökkentésére vonatkozólag. Ismeretes ugyanis, hogy a város ezen épületekben a földszinti és I. emeleti 2 szobás lakások évi bérét 900, a II. emeleti 2 szobásokét 800, az egyszobás lakások bérét pedig 300 aranykoronában állapította meg. A lakók azt kérik, hogy mérsékeljék a bérösszeg nagyságát, amelyet sokan nem tudnak fizetni. Az a kérésük, hogy ők is annyi évi bért fizessenek, mint a legelső bérház lakói.

A városi tanács nem javasolta a kérelem teljesítését. — A lakbérék megállapításánál ugyanis a várost az a szempont vezette, hogy lakberek fejében a bekerülési összeg 10 százalékat kapja meg. A város ezzel szemben kamat fejében 14 százalékot fizet, ami már maga is nagy veszteséget jelent. Ez a körülmény a javaslat szerint indokoltá teszi, hogy a bérlők kérelmét a közgyűlés ne teljesítse.

Révny Nándor kifejtette, hogy morális szempontokból is feltétlenül

méltányolni kell a lakók, különösképpen pedig az ott elhelyezkedett köztisztviselők helyzetét, akik ma háromszor annyi lakbért fizetnek, mint amennyit ilyen címen kapnak. Javasolja, hogy legalább az első két évben 50 százalékkal kevesebb összegben állapítsák meg a lakbéréket.

A közgyűlés azonban nagy többséggel a városi tanács javaslatát fogadta el s ilyen körülmények között a kislakások bérei a régiékné maradnak s a lakók minden kérelme, minden akciója eredménytelenül végződik.

Elhatározta a közgyűlés, hogy az oláhok elnyomatása és üldöztetése miatt a léttel küzdő nagyenyedi Bethlen-kollegiumot támogatni fogja. E célból két szegény sorsu, jó előmeneteli enyedi diák teljes ellátásának és tanítatásának költségeit Debrecen városa magára vállalja.

Néhány kisebb jelentőségű ügy került még napirendre, amelyekre vonatkozólag a közgyűlés a tanács javaslatait egyhangulag fogadta el. Ezeknek letárgyalása után dr. Hadházy Zsigmond a közgyűlést egy óra előtt berekesztette.

Egy debreceni fiatalember tizenöt óra hosszáig utazott a vonat tengelyén

Kalandos utazás Budapesttől Münchenig — Versenyfutás a vonattal — A vakmerő fiatalember Abd El Krimhez akar elmenni

Mesébe illő és bravuros utazási módot választott magának a Németországba való kiutazáshoz Csengeri Mártonné, Kigyó-utca 49. szám alatti lakos 21 éves fia, Csengeri Imre lakatossegéd.

Csengeri Imre múlt év októberében azzal bucsuzott el édesanyjától, hogy Németországba megy munkát keresni, mert Magyarországon a nagy munkanélküliség miatt nem tudott elhelyezkedni.

A vállalkozó szellemű ember pénz és utlevél nélkül indult neki a hosszú utnak, amit úgy próbált keresztülni, hogy Budapestben az Orient express egyik elsőosztályú fülkéjének alámásztott és a tengelyen elhelyezkedve várta a vonat indulását. A kalandos utazás sikerült is egészen Münchenig, ahol 15 órai koplalás és szomjúság után kénytelen volt leszállani inni.

Amíg az ivás élvezetében merült, addig — az express-vonat elindult s fiatalemberünk — aki ilyenformán szabadjegyét nem hosszabbíthatta volna meg — kénytelen volt a robogó vonat után futni. Szédültes vágatás után sikeresen el is érte a vonat utolsó kocsiját, azonban mikor alá akart mászni, a kocsifékezője észrevette és rákiáltott:

— Mit csinál ön ott?

— Utazom Párisba — válaszolt Csengeri Imre kedélyesen.

A kocsifékező azonban nem vette tréfára a dolgot és felhúzta magához a különös utast, majd bevitte a podgyászkoocsiba.

A német vasutasoknak aztán őszintén elmondta utazási célját és eddigi módját a fiatalember, akinek ötlete nagy bámolatot keltett hallgatóiban.

A podgyászkoocsiban aztán kényelmesen utazott Csengeri Imre és nagyon jól érezte magát, mert a vasutasok ellátták étellel-itallal. — Az egyik városban aztán minden elismerés mellett átadták a hatóságnak és az ottani rendőrség 14 napi elzárásra bűntette, mert az utazás díjával a német államot megkárosította.

Érdekes, hogy az ítélet kihirdetésekor az illető rendőrtiszt gratulált a magyarmunkás vakmerő tettéhez és sajnálkozását fejezte ki, hogy kénytelen megbüntetni — a törvény értelmében.

Egyik újságíróknak elbeszélte Csengeri Imre, hogy az ötletet egy mozifilmről vette, amikor egy amerikai cowboy hasonló módon utazott.

— Gondoltam, kérem — mondta Csengeri — hogyha egy amerikaius megtudta ezt tenni, akkor egy magyar emberen sem fog ki az ilyen utazás.

Elmondta még, hogy a furcsa utazás nem volt neki kényelmetlen, csak az volt a baj, hogy sem enni, sem inni nem volt mit. Így vesztett rajta, amikor már nem bírta a szomjúságot és leszállt Münchenben.

Most az insbrucki rendőrségtől az a megkeresés érkezett az államrendőrség debreceni kapitányságához, — hogy állapítsák meg — megfelelő-e a valóságnak azok a személyi adatok, amiket kihallgatása folyamán Csengeri Imre bementett.

A debreceni rendőrség megindította a nyomozást és hamarosan sikerült megállapítani, hogy Csengeri Imre adatai megfelelnek a valóságnak s erről az illető rendőrséget értesítették.

A vakmerő és regényes hajlamú fiatalember most már újabb tervvel foglalkozik és úgy nyilatkozott, — hogy ha csak lehet, át megy Abd El Krimhez a riflikabilók vezéréhez és beáll katonának.

Minden izlés és minden erszény

megtalálja üzleteinkben a neki megfelelő kávét, mert a legolcsóbb fajtoktól a legnemesebbekig állandóan dúsraktárt tartunk.

Kontsek Géza

K. r. t.

Főüzlet: Kossuth-u. 15.

Fióküzlet: Piac-u. 22/24.

Újabb háboru előtt áll a Balkán

A bolgár-görög incidens következményei — A bolgár és a görög kölcsönösen egymást teszik felelőssé a határviágásokért — A görög osztagok benyomultak bolgár területre — Egy hellén repülőgép bombát vetett Petrics városára

Rendszeres hadműveletek a görög-bolgár határon

Athén, október 23. Wolff. Hivatalosan jelentik, hogy a bolgárok Demirkapunál erősitéseket kaptak. A görög főparancsnok Petrics vidékén bekerítő mozdulatokat hajtat végre, hogy a bolgárokat a görög terület kiürítésére kényszerítsék.

A bolgárok tekintélyes ellenállást fejtenek ki. A görögök vesztesége csakély. 7 bolgárt elfogtak.

Szofia, október 23. Bolgár Távirati Iroda: A görög csapatoknak a bolgár területen kifejtett hadműveletei a határon 20 km. szélességben és 8 km. mélységben folynak.

Athén, október 23. Görög Távirati Iroda: A görög-bolgár incidensről kiadott vezérkari jelentés arra a következtetésre jut, hogy elősnek a bolgárok kezdték meg a tüzelést, meglegőben, kihívási ok nélkül, megfontolt előkészület után vontak haderőket össze, amelyek nagysága nem áll arányban azokkal a csapatokkal, amelyeket rendszerint bolgár villongások alkalmával szoktak csoportosítani.

Tény, hogy géppuskákat használtak, ami egész világosan mutat rá, hogy olyan egységek szerepelnek, amelyeknek tényleges állományuk nagyobb mint egy gyalogos század. Noha a görögök tüzet is szüntek és egy görög százados fehér zászlóval előre ment, hogy a bolgárokkal összeköttetést szerezzen, — ezek nem hagyták abba a tüzelést, hanem agyonlőtték a századost.

Az a tény, hogy támadást végrehajtó bolgár zászlóaljzat felfegyverzett polgárság kísérte, azt mutatja, hogy a polgárok fellépése alkalmasint arra szolgál, hogy megkönyvitse a komitászoknak görög területre való betörését. A bolgárok a neullii szerződésre való tekintettel munkás zászlóaljzat és polgárőrséget szerveznek és ennek leple alatt ujenccoltatnak.

A polgárőrség jelenléte arra mutat, hogy vagy komitási betörést akartak lehetővé tenni, vagy pedig olyan offenzívát akartak előmozdítani, amelynek az volt a célja hogy Macedóniában vizsályt keltsen és ezzel a bolgárok szándékainak szolgálatában legyenek.

Szofia, október 23. Bolgár Távirati Iroda: A görög csapatok megmagyarázhatatlan és tökéletesen jó gosulatlan akciója a görögök jól megfontolt haditerve szerint tüzéség és repülők előkészítő munkája után a bolgár területre benyomult. Szófiában nagy az izgalom. A görögök 10 km-nyire hatoltak be bolgár területre.

Világos, hogy Bulgária, amelyet a békeszerződés lefegyverzett, megfontolt támadás áldozata. A görögök ugyan át akarják háritani a felelősséget Bulgáriára, de az a körül mény, hogy Bulgária az első pillanattól kezdve vizsgálatot ajánlott és javaslatát háromszor megisméltelte, világosan mutatja, hogy melyik részen kell a bűnöst keresni.

Miközben a görög kormány a bulgáriai javaslatokra adandó választát húzza-halasztja, a görög csapatok tovább nyomulnak előre. Újabb bonyadalmak elkerülése végett a bolgár kormány azt a parancsot adta a határőrségeknek, hogy vonuljanak vissza.

A közvélemény azt követeli, hogy forduljanak a nemzetek szövetségéhez.

Szofia, október 23. Bolgár Távirati Iroda: Ma este négy nappal a határincidens után a görög ügyvivő megjelent a külügyminisztériumban és a görög kormány nevében jegyzéket nyújtott át. A kormány az elégtételadásra vonatkozóan a kívánságok egész sorát tartalmazza, és mindenáron Bulgáriára akarja háritani az incidensért való felelősséget.

Mint a Bolgár Távirati Iroda értesül, a bolgár kormány minden felelősséget elhárít magától, miután 3 nap óta hiábavaló kísérleteket tesz arra, hogy a görög kormány hozzájáruljon ahhoz a javaslatához, amelynek értelmében anketet hívtak volna össze az incidensért való felelősség kérdésének megállapítására, — melyet nézete szerint — a görög határőrök provokáltak.

Tekintettel arra, hogy a népszövetségi egység-okmány értelmében az ügyet Bulgária már a Népszövetség elé terjesztette, a bolgár kormány nem szándékozik a görögök jegyzékére válaszolni, hanem nyugalommal várja a népszövetségi tanács határozatát.

Szofia, október 23. Bolgár Távirati Iroda: A bolgár kormány jegyzéket intézett a Genfben székelő népszövetségi főtitkársághoz. A jegyzék ismerteteti a görögök által provokált határincidens körülményeit és a következőket mondja:

A szófiái kormány abban a pillanatban, amikor értesítést kapott az incidensről, megbizta az athéni bolgár követséget, tegyen javaslatot a görög kormányra névelve bizottság kiküldetésére a felelősség megállapítása céljából. Ezt a javaslatot a szófiái görög követség után még három ízben megisméltette. A hellén kormány, mielőtt még a javaslatokra válaszolt volna, elrendelte a görög csapatoknak bolgár területre való benyomulását.

A görög osztagok tüzéségi támozgatással 8 kilométernyi mélységben benyomultak határaink mögé. A bolgár határőrszemek azt a parancsot kapták, hogy ellenállást ne fejtsenek ki.

A görög csapatok a benyomulást csak folytatva több bombát vetettek Petrics városára.

Egy hellén repülőgép ugyancsak bombát vetett. A bolgár kormány a legelővesebben tiltakozik a Népszövetség egyik tagállamának flagráns katonai benyomulása ellen. A bolgár kormány hivatkozással a népszövetségi egység-okmány 10—11. cikkelsőre, a népszövetségi tanács elnöke összehívását kéri a megfelelő intézkedések megtételére.

A bolgár kormány abban a meggyőződésben, hogy a népszövetségi tanács teljesíti köteleességét, fenntartja a bolgár csapatoknak kiadott azt a parancsot, hogy a benyomuló csapatokkal szemben minden ellenállás kifejtésétől tartózkodjanak.

Budapest, október 23. Belgrádi jelentés szerint a bolgár-görög incidens ott valóssággal riasztó hatást keltett. A hadügyminisztériumot utasították hogy az eseményeket kísérje figyelemmel.

Egyelőre jugoszláv csapatokat nem küldenek a veszélyeztetett területekre, de óvintézkedések már történtek, nevezetesen megállapították azt, hogy a hadügyminisztérium a konfliktus kiélesedése esetén milyen csapatokat fog a határra küldeni.

Csendes nap a nemzetgyűlésben

Egymásután tárgyalták le a különböző törvényjavaslatokat — Az első szociális javaslat

Budapest, október 23. A nemzetgyűlés mai ülésén háromszori olvasásban is elfogadták azokat a javaslatokat, amelyeket a tegnapi napon letárgyaltak. Ezek között a javaslatok között van a m. kir. Közegészségügyi Intézet felállításáról, a Magyar Nemzeti Bank létesítéséről, a vámügyi természetű alakiságok egyszerűsítéséről, az Olaszországgal és az Egyesült államokkal kötött kereskedelmi egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatok.

A mai napirenden az állandó nemzetközi bíróság szabályzatának elfogadásáról szóló törvényjavaslat szerepel, amelyet Mózer Ernő előadó ismertet. A nemzetgyűlés a javaslatot vita nélkül egy általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

Ugyancsak hozzászólás nélkül elfogadták az amerikai államok, valamint állampolgárai által támasztható kárigénylések mikénti elbírálására vonatkozólag Washingtonban kötött megállapodás becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot.

A m. kir. bíróságok és ügyészségek tagjainak az igazságügyminisztériumban való ideiglenes alkalmaztatásáról szóló törvény hatályának további meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot Erdő-Harrach Tihamér ismertette.

Kiss Menyhért attól fél, hogy a berendelések politikai szempontok szerint történnék majd.

Az igazságügyminiszter ezt az állítást visszautasítja. A berendelés azt a célt szolgálja, hogy a központ összekösse a való életet az elmélettel. A berendelés a bírói függetlenséget nem érinti. A bírók az igazságügyminisztériumba csak saját akaratukból kerülhetnek be. Biztosít mindenkit arról, hogy ez az intézmény politikamentesen fogja a közélet szolgálni.

A nemzetgyűlés általánosságban és részleteiben elfogadja.

Valkó Lajos kereskedelmi miniszter beterjeszti a külföldi áruk származási hely hamis megjelölésének megakadályozása tárgyában Washingtonban kötött egyezmény becikkelyezéséről szóló javaslatot.

Barla Szabó József előadó a bányatörvény alá eső üzemekben, az ezekkel kapcsolatos iparüzemekben foglalkozó munkások, altisztek s ezek családtagjainak nyugbérbiztosításáról törvényjavaslatot ismertette és rámutatott annak szociális jelentőségére, hogy a társipénztárak, nem tudnak megfelelő feladatuknak. Ezért a javaslat egységesíti a nyugbérbiztosítást a bányamunkások javára és az intézmény igazgatását a munkásbiztosító pénztárra bízta.

A külügyminisztérium körében kijelentették, hogy Jugoszlávia semleges marad addig, amíg nem fenyegeti az a veszedelem, hogy a konfliktus tovább terjed. Jugoszláviai érdeke egyrészt a konfliktus lokalizálása, másrészt a Szaloniki-be vezető út biztosítása, amely lehetővé teszi a jugoszláv kormányt az azt, hogy a konfliktushoz hozzászóljon.

Páris, október 23. (Havas.) Mint a lapok Szófiából jelentik, Bulgária elhatározta, hogy a szövetségesektől felhatalmazást kér a bolgár terület sértetlenségének védelmére érdekében a mozgósítás elrendelésére.

Mindenesetre ebben a pillanatban egész Európának közfigyelme a Balkán felé fordul, amely mindig nagy meglepetéseket tartott az európai politika számára.

Ma még be sem láthatók azok a lehetőségek, amelyek a két balkáni állam konfliktusából nemcsak a Balkánt, de az egész Európa nyugalmát fenyegeti.

Vass népjóléti miniszter a magyar bányamunkások nyugbérbiztosításának történeti fejlődésére és a pártipénztáraknál kialakult helyzetre mutatott rá, ami a modern szociálpolitika terén nem tartható fenn. Kéri a javaslat elfogadását.

Peyer Károly azt hangoztatta, — hogy a bányavállalatok az elmúlt években mereven elzárkóztak a kérdés általános rendezése elől és a végleges rendezést is szeretné kitolni. Jó alkalom erre az hogy a munkásbiztosító pénztárnak nincsen autonómiaja. A javaslat első lépés a bányamunkásság kívánságának rendezésére. Elfogadja a javaslatot és azt hiszi, hogy a munkásság is örömmel üdvözlö. Arra kéri a népjóléti minisztert, hogy sürgősen készítse el a törvény végrehajtási rendeletét.

Perlaky György örömmel üdvözlö a javaslatot, amely olyan megnyugvást fog kelteni, hogy annak a teremtés fogja hasznát látni. A nyugdíjas bányamunkásoknak olyan összeget kell juttatnunk, mely megélhetésüket biztosítja és azért kívánatos, — hogy erre a célra a költségvetésbe is felvénne. egy nagyobb összeget. A törvényjavaslat a legriketőbb igazságtalanságokat fogja megszüntetni.

Propper Sándor kijenti pártja nevében, hogy örömmel fogadja a javaslatot, mert az első javaslat, — amely ellen a szociáldemokrata pártnak nem kell állást foglalni. További szociális javaslatokat vár és reméli, hogy a munkásbiztosító pénztárak önkormányzatát visszaadják.

Kiss Menyhért ugyancsak elfogadja a javaslatot és határozati javaslatot terjeszt be, hogy a népjóléti miniszter mielőbb nyújtson be a mezőgazdasági munkások nyugellátására vonatkozó törvényjavaslatot is.

A Ház általánosságban elfogadja a javaslatot.

Vass József népjóléti miniszter válszol Kiss Menyhért felszólalására és kijelenti, hogy a mezőgazdasági munkásság biztosítása nem tartozik az ő hatáskörébe, ezért ez irányban nem is intézkedhet.

A miniszter felszólalása után a nemzetgyűlés a javaslatot egyhangúlag elfogadja egy általánosságban, mint részleteiben. Kiss Menyhért határozati javaslatát pedig elvetik. Lapunk zártakor az ülés tart.

Homonnay Tivadar stá tus-tervezete és a debreceni vasutasok

Homonnay holnap délután a vagongyárban fogja ismertetni a nyugdíjrendezésre vonatkozó elaborátumát

A mai problémák közül talán a tisztviselők és nyugdíjasok problémája a legnehezebb. A kormány maga is tisztában van azzal, hogy most, amikor rövidesen megtörténik az új pénzgazságra való átmenet, végérvényesen rendezni kell a tisztviselői fizetéseket és nyugdíjakat.

Erre vonatkozólag már készítteték is már egy tervezetet, de az nem jó fogadtatásra talált a tisztviselők körében s ezért sokkal jobb és szerencsésebb megoldásnak tartják azt a tervezetet, melyet dr. Homonnay Tivadar nemzetgyűlési képviselő készített s amelyet igen sok helyütt rokonszenvesen fogadtak.

A Homonnay-féle stá tus-tervezetet röviden már ismertették a la-

pok, ez az ismertetés azonban csak általános volt. Viszont a tisztviselőknek is érdeke, hogy a saját ügyüket, illetve a rájuk vonatkozó terveket minél jobban megismerjék. Eppen ezért Homonnay Tivadar lejön Debrecenbe is, ahol szombaton délután 3 órakor a Máv. vagongyárban a keresztényszocialista vasutasok Vögében csoportosult szervezetében kimerítően fogja ismertetni a fizetésrendezésre — főleg pedig a tisztviselői nyugdíjrendezésre vonatkozó elaborátumát.

Homonnay ismertető előadása iránt különösen a nyugdíjasok körében nagy az érdeklődés, de közelről érinti a tervezet az aktív tisztviselőket is, hiszen végeredményben az ő ügyükről is szó van.

Rendkívül megcsappant a borkivitelünk

Az elmúlt fél év alatt csak 7448 mázsa bor került kivitelre — A behozatali statisztika emelkedést mutat

A Központi Statisztikai Hivatal most tette közzé az 1925. év első felének kereskedelmi forgalmát.

Szőlőmust és borkivitelünk a fél évben lecsappant 7448 mázsa és a kivitel összértéke mindössze csak 729.000 aranykorona. Még 1922-ben fél év alatt 400.000 hektó volt a bor kivitelünk és bár mindenki számított a tavalyi gyenge eredmény folytán az export csökkenésére, de ilyen abnormis és szinte hihetetlen mérvű csökkenést senki sem várt.

E csekélyke mennyiségből is a legnagyobb rész 8577 q Ausztriába ment, Csehországba 2774 q, Szerbiába 016 q és egyéb országokba 991 q. Szomorú tünet az is, hogy behozatali statisztikánk emelkedést mutat.

Ez év első felében már 949 q hordós bort hoztunk be. A legtöbbet Romániából, másodsorban pedig Franciaországból kaptuk. A

behozatal emelkedésének megakadályozására pedig nagyon természetesen mindent meg kell tennünk legalább is addig, amíg kivitelünk biztosítva nincs.

Boriparunk még nemrég virágzó ága, a pezsgőgyártás is száználmas képet mutat. Az egész kivitel 36 q, a behozatal 26 q. Cognac és borpárlatból a behozatal 29 q, 14 ezer aranykorona értékben. Pálinkából kivitel 2 q, 1000 aranykorona értékben. Friss csemegeszőlőből 96 mázsát hoztunk be 12.000 aranykorona értékben. Az első fél évben természetesen nálunk sincs kivitel. Mazsola és malagaszőlőt 959 mázsát hoztunk be 128.000 aranykorona értékben.

A keményfa boroshordók behozatala az első fél évben 109 mázsát, a kivitel, mely főleg Szerbia felé irányult, 1184 mázsát tett ki 183 ezer aranykorona értékben.

Francia irodalmi előadások Debrecenben

Az egyetem francia-szakos hallgatóinak kulturmunkája Az előadások október 29-én kezdődnek

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem francia szakos hallgatói dícséretreméltó törekvéssel értékes kulturmunkát indítottak meg, mely Debrecen város közönsége legműveltebb rétegének bizonyára nagy elismerésével és megértésével fog találkozni.

A francia szakos hallgatók ugyanis elhatározták, hogy a francia irodalom gyöngyeit fogják bemutatni irodalmi előadások keretében a közönségnek. Az előadások célja: a francia irodalom remekműveinek új magyar fordításokban való bemutatása, különös tekintettel a magyar vonatkozásokra s a középiskolai francia nyelvi oktatás támogatása francia nyelvi részletek előadásával.

Mindegyik irodalmi délután programján szerepel: egy vetített képekkel illusztrált előadás; egy francia és egy magyar nyelvű színdarab vagy monológ; egy énekszám, amely ismeretlen és eladatlan régi dalokat támaszt új életre; egy vagy több híres francia költemény magyar átültetésben. Minden előadás műsorában diszhely jut a magyar tárgyú költeményeknek és minden előadás célja a magyar kultúrának teendő szolgálatát.

Az ősz folyamán tartandó két első előadás műsora a következő:

Az október hó 29-én esütörtökön

délután 6 órakor a Kollégium disztermében tartandó bevezető előadás:

1. Megnyitót mond Molnár András egyetemi rektor.

2. Coppée: A magyar. (Le Magyar.) — Rostand: A talicska. (La brouette.) Szaválja: Hegedüs Kálmán.

3. Pásztori énekek a XVII. és XVIII. századból. Eneklők: Reithoffer Ilonka és Lecsó József. Zongorán kíséri: Nemes Paula, hegedűn Lengyel Béla százados.

4. Coppée: Le Passant. (A vándor.) Jelenet az olasz renaissance világ-

ból. Franciaul előadják: Gáspár Margit és Reithoffer Ilonka.

5. Párisról előadást tart Gáspár Margit. (Vetített képekkel.)

6. Rostand: A kis madarak Mi- atyánkja. (A „Chantecler” utolsó felvonásából.) Bevezeti: Kubek Edith. Előndják: Kiss Gabriella, Sipos Erzsébet, Tihanyi Vera, Kisgyörgy Mária, Antal Ida, Berky Ilonka, a francia szeminárium tagjai.

II. A november 16-án, hétfőn délután 6 órakor a Kollégium disztermében tartandó előadás programja:

1. Leconte de Lisle: A kondor álma. (Le songe du Codor.) Coppée: Buddha fecskéje. (L'hirondelle du

Bouddha.) Szaválja: Székér Paula. 2. Francia jelenet.

3. Daudet: Kis Izé (Le Petit Chose) című ifjúsági regényét ismerteti vetített képek kíséretében: Kubek Edith.

4. Musset: Barberine rokkája. III. felvonás. Fordította Kubek Edith. Személyek: Beatrix, Magyarország királynője Kiss Gabriella, Ulrik, erdélyi gróf Lecsó József. Barberine, a felesége Reithoffer Ilonka. Rosenberg Asztolf, fiatal lovag ifj. dr. Pápay József. Kalekairi, török szolgálo Berky Ilonka. Történik Magyarországon, Mátyás király korában.

Riport a debreceni piacról

Általában lényegtelen áremelkedés tapasztalható az élelmicikkek terén Ma a burgonya képezi eggy legfőbb tárgyt a terményspekulációnak A husarak még mindig vártogatnak

Tapasztalásból tudjuk, hogy a háboru óta a különböző szükségletek árai úgy az ipar, mint a kereskedelem terén a téli időszak közeledtére lényeges emelkedést mutatnak. Ez az utóbbi évek folyamán szinte elviselhetetlenül nagy volt, amihez hozzájárult az általános pénztelenség. Ezt a körülményt a kereskedő, az iparos és a vásárló közönség egyaránt megérezte.

Annál örövendesebb, hogy most, bár október vége felé járunk, ez az áremelkedés sok helyen lényegtelen, sőt nem egy kereskedelmi cikkben egyáltalában nem is mutatkozik. — Ennek a magyarázata legelsősorban is a legnagyobb mértékben uralkodó pénztelenségben keresendő. Alaposan alább hagyott a közönség vásárló kedve s így a kereskedők, ideértve a termelőket is, mintegy kényszerítve vannak, hogy áruikat a mai körülmények között aránylag elfogadható áron dobják a piacra.

Tapasztalható ez a körülmény a debreceni élelmiszer-piacon is, ahol alig néhány olyan árucikk van, amelynek az ára emelkedett a legutolsó néhány hét alatt. A tej még ma is 4000 korona, mint hetekkel ezelőtt; igaz, hogy ez is már tulmagas ár. A tehénturó kilóját általában 12.000 koronáért adják, míg a vaj kilója 60—70.000 korona. A korán beköszönött időjárás miatt a zöldségtermékekben tapasztalható bizonyos áremelkedés, amennyiben ma egy csomó zöldség ára néhol a 2000 koronát is meghaladja.

Egy fejkáposzta 1000—1500, egy fej karalábé 500—1000—2000 koronába kerül, nagyság szerint, míg a száraz bab literje (jó minőségű) helyenként eléri a 4—5000 koronát is. Egy kis csomó gombát a piacon 3—4000 koronáért árulnak. Nagyobb áremelkedés a tojásnál látható. Egy tojás ára ma 2000—2200 korona, holott egy héttel ezelőtt még 1800 koronáért lehetett kapni.

Ezzel szemben lényeges áresést mutatnak a baromfiárak. Egy pár elég nagy csirkét már 16.000 koronáért is lehet vásárolni, de ez az ár néha 25.000 koronáig is emelkedik. A tyúk párja 50—60.000 korona, a sovány rucáé pedig 60—70.000. A hus és

a zsír ára régóta változatlan, de kilátás van arra, hogy a zsír rövidesen olcsóbb lesz, mint a fővárosban már ez meg is történt.

A kenyárarak is körülbelül a régiéek. Egy kiló fehér kenyér ára a legtöbb helyen 6000 korona, a félbarnáért 5000, a barnáért 4000—4500 koronát kérnek. A gyümölcspiacon már lényegesebb áremelkedést lehet észrevenni. Egy kiló fajalma 6—10 ezer koronába kerül, bár el van halmozva velük a piac. Szőlő már kevesebb van s ez az árán is meglátszik, mert 10—12.000 koronát is elkérnek egy kilóért. A dió aránylag drága. Bő termés volt, de ennek ellenére is 10—14.000 koronát kérnek egy literért.

Egész másként áll a helyzet a burgonyapiacon. A burgonya ma egyik legfontosabb tárgyat képezi a spekulációnak. Innen magyarázható az a körülmény, hogy míg egy-két héttel ezelőtt a falvakban néhol még száz koronáért is lehetett kapni egy kiló burgonyát, de a legmagasabb ár sem volt nagyobb 300 koronánál, ezzel szemben ma már ott is 8—900 koronát kérnek egy kiló burgonyáért a termelők, Debrecenben pedig 1000 koronán alig lehet alább vásárolni, de a legtöbb helyen fel veri az árat 1400 koronáig is.

A terménykereskedők ugyanis hetekkel ezelőtt már összevásárolták a falvakban a legminimálisabb áron, hogy itt aztán 7—800 százalékos nyereséggel adanak túl rata. Ők egy métermázsza burgonyáért nem ritka helyen mindössze tízezer koronát fizettek, ezzel szemben ma a debreceni piacra százezer koronás árban dobják ki. Természetes dolog, hogy a termelőknek sem kell ennél több s most már ők is ilyen horribilis árban árulják a burgonyát. A közönség pedig kénytelen vásárolni, mert ez az egyetlen élelmi cikk, amelyet — aránylag a legolcsóbban, illetőleg legkevesebb kiadással tudhat beszerezni.

Mindazonáltal remélhető, hogy ez az örökös árhullámszás és nagyarányú spekuláció már nem sokáig fog tartani. Amint az új pénz megérkezik, ami két-három hónapon belül kezdetét veszi, jórészt ki fognak alakulni az árak is, nemcsak az ipar, hanem a kereskedelem terén is, minden irányban.

FIGYELEM.

Megérkeztek

Brunner Gyula divatruházába

Debrecen, Simonfii- és Piac-utca sarkán

A legújabb divatu női és gyermekabátok, bluzok, pongyolák és boák.

Továbbá női szövetek, vásznak, kanavász, ágy- és asztalgarnitúrák, paplanok, menyasszonyi kelengyék óriási választékban.

Olcsó árakról tessék meggyőződni.

FIGYELEM.

Patkány

és egér 24 órán belüli kiirtáható szabadalmazott irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható

STERN

Isztéküzletében, FIAC-Út. 10. Békavásárcsüben.

Ugyanott poloska és sváb bogárirtó szerből nagy raktdr.

Hírek

Ex-Libris

Irta: KULA GYÖRGY.

... Kieg a tűz a kandallóban lassan
S a hunyt parázsra besüvíti a szél...
Éleszgeti a parászat, a multat
S monoton hangon egyre csak mesél!

Mesélj, mesélj! Az ősznek bús
világán.
Nincs semmi más — csak vissza-
álmódás!
— Egy halvány csillag messze égi
tájon;

Kicsiny fényével mégis oly csodás!
Ah, mennyi minden van beléje rejtve!
Hány élet áll a kis csillag megett...
Letűnt időnek régi, régi napja
Sajátmagának bús visszfénye lett...

Mit ér a vágy napfénye, tűzvilága,
Mit ér a mámor? — hogyha csillagát
— A lelkünk forró, vágyó lüktetését
A bús jelenbe nem horhatja át!
Mit ér az emlék? ... Mért hagyta a
Végzet?

Hogy jobban fájjon — memento
legyen?

Hogy éld megjünk élethulladékon,
Mint koldusok a sovány sors kegyén.

Vagy életünk csak akkor ért a célhoz
Mikorra vágyunk eltemetve már?!
S a tegnap élnivágyó emberére
Az árnyékkország ködvilága vár...

S a mámor, a csökos éjszakákból
Nem marad más, csak egy rövidke
dal...

Mely napról-napra gyöngébb lesz a
szívben

S egy dobhársonra nyomtalan kihál,
A fény, a pompa, kincs — mind,
mind maradnak;
Mindegyik csak pusztába szórt beszéd!
Mit hasztalan erőfeszítve várunk
— Az éjszakába tűnik szerteszét!

Azért oly jó az emlékeknek élni!
Tavasza vágyva ősi éjszakán —
S ha felmelegszik lelkünk csalfa
tüznél

— Egy percre visszaélhetünk talán.

Kieg a tűz a kandallóban lassan
S a hunyt parázsra besüvíti a szél...
Éleszgeti a parászat — a multat,
S monoton hangon egyre csak mesél.

— Az év templomban az isten-
tiszteltet f. hó 25-én, vasárnap dél-
előtt 10 órakor Labossa Lajos val-
lástanár végzi. Pallagon predikál
Farkas Győző. Délután 5 órakor a
lelkész előadása.

— Intézeti értekezlet. A debre-
ceni leánynevelő intézet a leányne-
velés nagyfentosságu ügyében ok-
tóber 24-én, szombaton délután 4
órakor a felsőleánynevelő intézet
disztermében (Kossuth-utca 33. sz.
alatt) értekezletet tart, amelyen a
szülőket és a tanügy barátait szíve-
sen látják. Értekezlet előtt kedve-
ző idő esetén, az intézet hátsó ud-
varán bemutatjuk a tanulók sere-
gét.

— Miért nőstült meg Luther?
Erre a kérdésre fog megfeleni Far-
kas Győző lelkész a f. hó 25-én va-
sárnap délután 5 órakor tartandó
előadásában.

Három hónapi fogház -- egy leharapott fülért

Egy debreceni kőfaragómester bünpöre a debreceni törvény-
szék előtt — A legényvacsora vége — Míkor a barátok
beboroznak

A közelmúltban Siróki Vilmos
debreceni kőfaragómester egyik Ven-
dég-utcán levő barátjához volt több
másokkal együtt hivatalos egy kis le-
gényvacsorára. A vacsora a késő es-
ti órákig a legteljesebb egyetértés-
ben, kedélyes hangulatban folyt.

Vacsora végeztével azonban, mi-
kor már a jókedvű társaság megle-
hetősen sok bort fogyasztott, a han-
gulat zajosabb kezdett lenni. Az it-
tas emberek tulajdonsága, hogy so-
ha sincsenek egy véleményen s így
a Lukács István iparossal hevesen
vitafkzó Siróki Vilmos is csakha-
mar türelmét veszítette és a saját vé-
leményét testi erővel próbálta ráerő-
szakolni Lukács Istvánra.

Adáz verekedés indult meg a két
vitafkzó fél között. A két embert

még a jelenlevők is csak nagy nehe-
zen tudták szétválasztani. A heves
dulakodás közben Siróki Vilmos, —
aki kézzel-lábbal ütötte Lukács
Istvánt, telhetetlen haragjában le-
harapta a bal fülét Lukács István-
nak.

A debreceni törvényszék ma dél-
előtt tartott főtárgyalást ebben az
ügyben. A súlyos testi sértés büntet-
tével vádolt Siróki Vilmos védelmét
dr. Békés Kálmán ügyvéd látta el.
A törvényszék dr. Serly Jenő tábla-
bíró elnökle mellett a lefolytatott
bizonyítási eljárás után Siróki Vil-
most 3 hónapi fogházra és 1 millió
200 ezer korona pénzbüntetésre ítél-
te. Az ítéletben a felek megnyugod-
tak s így az jogerős.

A szomszédja szőlőjére 8 millió korona kölcsönt akart felvenni

A debreceni Kölcsönös Segélyző csalója a törvényszék
előtt — A bíróság 8 hónapi börtönre ítélte
Pap Lászlót

Annak idején megirtuk, hogy
augusztus hónapban Pap László deb-
receni lakos egy napon megjelent a
Kölcsönös Segélyző Együletnél s ma-
gát Pap Józsefnek kiadva, a szom-
szédáságukban lakó Pap József szőlő-
jére 8 millió korona kölcsönt akart
felvenni. A pénzintézetnél azonban
a családi szándékot még idejében ész-
revette az egyik tisztviselő s a fiatal
Lászlót még akkor nyomban letartózt
tatták.

A megtevédt fiatalember bűnügyét
ma délelőt tárgyalta a debreceni tör-
vényszék dr. Serly Jenő táblabíró
büntetőtanácsa. A letartóztatásban
levő Pap László kihallgatása során
mindent bevallott. Elmondotta, —
hogy tőlük a harmadik szőlős telken
lakik Pap József, akinek a nevére

felakarta venni a 8 millió korona
kölcsönt. A család azonban nem sike-
rült, mert az egyik tisztviselő észre-
vette, hogy ő nem azonos Pap József
fel s figyelmeztette a többieket is,
hogy ne adják ki a kért kölcsönös-
zeget.

Öt addig szóval tartották, amíg
Pap Józsefné a hívásra megérkezett
s ekkor nyomban szembesítették ve-
le. A család természetesen az első
pillanatban kétségtelemné vált s így
öt azonnal őrizetbe is vették.

A törvényszék még néhány tanu-
nak a kihallgatása után Pap Lászlót
csalás kísérlete és okirathamítás
miatt 8 hónapi börtönre ítélte. Az íté-
letet Pap László súlyosnak találta s
így azt megfelelőbbézte.

Jugoszláv-barát csoport alakul a magyar nemzetgyűlésen

Szakács Andor és Hegymegi Kiss Pál képviselők belgrédi orientációt
követnek

Budapest, október 23. Szenzációs
politikai pártalakulás van készülő-
ben a magyar nemzetgyűlésen. Sza-
kács Andor és Hegymegi Kis Pál,
aki tudvalevően Debrecen II.-ik ke-
rületének nemzetgyűlési képviselő-
je, mostan szervezik a jugoszláv-
barát frakciót. Evvel az alakulás-
sal Szakácsék a régi Justh-féle füg-
getlenségi és 48-as párt szerbbarát
tradícióját akarják új formák kö-
zött életre kelteni.

Szakács Andor a háború előtt tag-
ja és publicistája volt a Justh-párt-

nak és már akkor a szerb orienta-
ciót propagálta. Szerinte az esemé-
nyek másként alakultak volna és
Magyarország régi területének ja-
varését megmenthette volna, ha a
rég magyar kormányok szerbbar-
rát politikát folytattak volna. A je-
lenlegi elszigeteltségből Szakácsék
a jugoszláv orientációt tartják az
egyetlen reális kivezető útnak. Ma-
gyarország szerintük csakis vala-
melyik szomszédja felé orientáló-
hat és ezek közül csakis Jugoszlá-
via jöhet számításba, mivel a ma-

gyarokat és a szerbeket évszázadok
közös harcai és szenvedései fűzik
össze, ettől eltekintve azonban a ma-
gyar paraszt és a szerb paraszt so-
hasem gyűlölték egymást. A két or-
szágot gazdasági és szociális viszo-
nyaik agrárdemokráciára kényszeri-
tik és ez a közös agrárdemokrácia
is olyan faktor, amely alkalmas a
két állam viszonyának bensővé té-
telére.

Miként említettük, a nemzetgyű-
lés tagjai közül Szakács Andor és
Hegymegi Kiss Pál képviselők tar-
toznak a kezdeményezők közé. Való
színű azonban, hogy a pártönkivüli
képviselek közül csatlakozni fog-
nak a jugoszlávbarát csoporthoz
Létai Ernő, Rainprecht Antal és
esetleg Szilágyi Lajos képviselők is,
akkikkel Szakácsék most folytatnak
tárgyalásokat.

A régi politikai élet szereplői kö-
zül eddig Balla Antal, Pazmány
Dénes és Benkő Gábor volt képví-
selők jelentették be csatlakozásu-
kat. A jugoszlávbarát képviselők
csoportjának orgánuma a demokra-
tikus elenzék napilapja, A Mai Nap
lesz, amely tudvalevőleg Szakács
Andor főszerkesztésében jelenik
meg.

— Irjanné Balogh Matild ének-
művész Debrecenben. Hirt ad-
tunk már arról, hogy a hajdume-
gyei és debreceni kereskedelmi al-
kalmazottak csoportja október hó
31-én az Arany Bika disztermében
műsoros táncestélyt tart. A rende-
zéség, hogy az estély műsorát minél
magasabb nivóra emelje, anyagi
áldozatot nem kímélve, meghívta
J. Balogh Matild énekesnőt ven-
dég szereplésre. J. Balogh Matild
bársony hangja már nem ismeret-
len a debreceni közönség körében,
1913 április havában adott hangver-
senyt Debrecenben, azóta Budapes-
ten és külföldön tartott több ízben
hangversenyt, melyről ugy a fűvá-
rosi, mint a külföldi lapok a leg-
nagyobb elismeréssel írtak. A műsor
keretében fellépnek Debrecen köz-
kedvelt művésznői és művészei is,
kiknek fellépte biztosíték arra,
hogy az estély műsora felül fogja
mulni mind az ez ideig tartott tánc-
estélyek műsorát. Felhívjuk a kö-
zönséget, hogy akik meghívót ez-
ideig nem kaptak, de az estélyen
részt akarnak venni, tekintettel
arra, hogy zártkörű, a meghívóra
való igényüket mielőbb jelentsék
be a bál irodába. Sas-utca 2. II. 5.

— Tíz hónapi fogházra ítélték a
miniszterelnök rágalmazóját. Tegna-
pi számunkban már hirt adtuk ar-
ról a sajtópöri főtárgyalásról, mely-
nek Strém László, a Népszava mun-
katársa volt a vádlott. — Strém
ugyanis az Eskütt-üggyel kapeso-
latban rágalmazó cikkeket írt Bethlen
miniszterelnökről. A tanú kihallgatá-
sok, valamint a vád- és védbeszéd
után tegnap délután hirdették ki az
ítéletet. A bíróság két rendbeli rá-
galmazás vétségében mondotta ki lá-
nosnak Strém Lászlót és ezért 10 hó-
napi elzárásra és 30 millió korona
pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész su-
lyosbírtásért, a védő pedig enyhíté-
sért a táblához felebbezett.

x Friedman Ignác a jelenkor leg
nagyobb zongoraművészeinek 26-ik
hangversenyére néhány előjegyzett
de idejébe ki nem váltott jó jegy az
új jelentkezőknek szombat reggel-
től eladatik. Aki tehát elmulasztott
magának jegyet biztosítani, az még
pótolhatja ezt Hegedűs és Sándor r.
t. könyvkereskedésében. Telefon 575

A Gambrinusban Kiss Jöska

elsőrendű zenekara muzsikál.

**Mindenkit
érdekel**

mert őszi és téli női és férfi ruhaszöveteket legolcsóbban,
nagyválasztékban

WEISZ EMIL posztókereskedésében
KOSSUTH UCCA 1. szerezhetők be.

**Bélés áruk
olcsó árakkal
nagyválasztékban**

— **Kedvezmény a forgalmiadó levonásánál.** Az ipari és kereskedelmi érdekeltség mozgalmat indított abban az irányban, hogy a pénzügyminiszter a hitelbe adott áruk forgalmi adóját engedje el, illetőleg ezeknek forgalmi adója csak akkor váljék esedékessé, ha az ellenértékük tényleg be is folyt. A pénzügyminiszter méltányolva e kívánságot, elrendelte, hogy az általános forgalmi adójukat bélyegeken leróvó adó kötelesek a hiteltételek után nem kötelesek lefizetni az adót, hanem a hiteltételekről külön naplót kell vezetniük, ami lehetővé teszi az ellenőrzést.

— **Milyen idő várható?** Meteorológiai jelentés. Hazánkban megélénkült délnyugati szelek folytán az idő erősen felmelegedett. Eső csak nyomokban fordult elő. Jóslat: Egyelőre enyhe idő esővel, később nyugatra forduló szelekkel, hősüllyedés.

— **Husz oldal terjedelemben, páratlanul szenzációs tartalommal jelent meg ma este a Tiszántuli Ipar és Kereskedelem új száma.**

— **39-es bajtársi összejövetel.** A 39-es bajtársi szövetség ma este az Angol királynő fehértermében fél 9 órakor összejövetelt tart s tekintettel az ügy fontosságára, kérjük a bajtársakat minél nagyobb számban megjelenni. Elnökség.

— **Elítélt szénalovajok.** Két hajduszováti születésű földműves, Bányai Béla és Juhász Lajos a múlt nyáron az egyik hajduböszörményi gazdától 600 ezer koronát értékű szénát loptak. A szénalovaj ügyében elsőfokú a hajduböszörményi járásbírósg megmondott ítéletét s nem tudván róluk azt, hogy lovasát már többször voltak büntetve, Bányai Béla 3, Juhász Lajos pedig 4 napot kapott. Mikor a lovasi ügy az ítéletét is megjárta, csak akkor derült ki, hogy mindketten rovtott multnak, ezért a tábla újrafelvételre utasította a debreceni törvényszéket. Az ügy ma délelőtt foglalkoztatta a Serly tanácsot, amely mindkettőjüket 1-1 hónapi fogházra ítélte. A két szénalovaj az 1-1 hónapi fogházat sokkalva felelőbevitte az ítélet táblához.

Görccsös Lajos

Balvány-u. 26.

Villamos SELYEM ERNYŐK készítését vállalja.

RADIÓ ALKATRÉSZEK KAPHATÓK.

Apponyi a Guza-ügyről

A szocialisták kormánynyilatkozatot akarnak provokálni

Budapest, október 23. Apponyi Albert vasárnap választókerületében Jászberényben beszámolót tart. A beszámoló iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

Apponyi hír szerint elsősorban külpolitikai kérdésekkel foglalkozik, de azért kiterjeszkedik belpolitikai kérdésekre is, így a magyar fajtájdóknek Cuzákkal folytatott tanácskozásait is szóvá teszi.

Budapest, október 23. Értesülésünk szerint a demokratikus blokk intézőbizottsága elhatározta, hogy a Guza ügyet mindaddig napirenden tartja, amíg a miniszterelnök ebben az ügyben nem nyilatkozik. Kifogásolják ugyanis, hogy az ellenzéknek eddig nem sikerült olyan kormánynyilatkozatot provokálnia ebben az ügyben, mely a közvélemény megnyugtatására szolgálna.

Súlyos gázmérgezés egy egész családon

A házbéliek eszméletlen állapotban találták meg a szerencsétleneket — Allapotuk rendkívül súlyos

Budapest, október 23. A Korvintéren az úttestet javító munkások a földmunkálatoknál a csákányokkal megsértették a gázvezető csöveket és a kiáramló gáz a Korvintér 13. sz. ház egyik földszinti lakásába szivárgott be, ahol Mattakovszky Andor kereskedő lakik családjával együtt. A beszivárgó gáztól ma éjszaka az egész család súlyos gázmérgezést szenvedett úgy, hogy eszméletlen állapotban akadtak rá a házbéliek.

A szerencsétleneket álmukban kábitotta el a gáz s így nem is tudtak ellene védekezni. Ha házbéliek még késnek néhány percet, akkor már halva találják az egész családot.

Még így is, amikor megpróbálták őket eszméletre téríteni, vállalkozásuk csak részben sikerült, mert — különösen a gyerekek — egyáltalán nem tudtak megmozdulni.

Végre is az egyik házbéli a telefonhoz szaladt és a szerencsétlenségéről értesítette a mentőket.

Az előhívott mentők Mattakovszky Andor 45 éves kereskedőt, ennek 37 éves feleségét, valamint Hedvig és Kató nevű leányait a Pajor szanatóriumba szállították. Allapotuk súlyos.

A rendőrség nyomozást indított annak kiderítésére, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

— **Tűkőrgyártás, üveg csiszolás, kirakatok tükrözése, Sipkóvits, Sziv-u. 14-15. Telefon 356.**

x **Végh Gyula szücsmester Debrecen legnagyobb Szőrme Aruháza, Piac-u. 4. szám.** — Szigorú szabott árak mellett ajánlja: Saál bunda 7-30 millióig. Nerebundák 15-100 millióig. Sportkabát 1.500.00-10

millióig. Női bőrkabát 2.500.000-5 millióig. Női bekecsék, női sapkák 2-5 millióig. Rólka gallér és saálak 5-10 millióig. Elsőrendű férfi bőrkabát 2.500.000-15 millióig. Kizárólag saját készítmény.

x **Megérkeztek a legújabb divatu angol szövetek Szabó László úri szabó, Széchenyi-u. 1.**

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

sejlemek, divatlanelek és mindenféle

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísélni.

Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.

Tisztviselőknak 5 százalék kedvezmény.

— **A szegedi Csillagbörtön egyik tisztviselőjének a fia öngyilkos lett a börtönben.** A szegedi Csillagbörtön egyik tisztviselőjének fiát, Velzer Lászlót, egy bűnügyből kifolyólag három évi fegyházra ítélték. A fiatal ember ez év tavaszán összebeszélte egyik fogolyársával, Szeleczkey Gergellyel és előre megállapított terv szerint megtámadták a kecskeméti fogház gondnokát, kirabolták, majd megszöktek a börtönből. Nemsokára azonban a csendőrök elfogták mindkettőjüket. A fiatal Velzer László ekkor elkeseredésében néhány szöveget nyelt el, ám az idejekorán alkalmazott orvosi segítség megmentette őt az életnek és így továbbra is a fogházban maradt. Néhány nap előtt Velzer László súlyosan megbetegedett és miután tartottak tőle, hogy ismét öngyilkossági kísérletet követ el, — azonnal megröngtenezték. Az orvosok legnagyobb meglepetésére kiderült, hogy egész csomó fémkanálörmelék van a gyomrában. Rögtön megoperálták, de már késő volt és még az operáció közben meghalt.

x **Festmények részletfizetésre!** A legnevesebb művészek festményei kaphatók havi részletfizetésre Antalffy József könyv és műkereskedő sében, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

Sport

Elmarad az ifjúsági válogott szegedi útja.

Az itteni kerület ifjúsági válogottjának vasárnap Szegeden Dél ellen kellett volna játszania a Herendi vándordijért. A mérkőzés azonban halasztást szenvedett, — ugyanis Dél táviratilag közölte, hogy csak november 1-én fogadhatja Kelet ifjúsági válogottját. — Így most más, erősebb felállítású ifjúsági válogatottnak játszania a II. osztály válogatottnya ellen vasárnap Debrecenben Észak—Kelet mérkőzése előtt.

A DKASE

az ifjúsági válogatottnak mérkőzés elhalasztása következtében lejátsza Berettyóújfaluban a BUSE ellen a magyar kupa mérkőzését.

A DKASE

szombaton este labdarugó szakosztályi ülést tart a Royalban.



Vigyázzon!

Nagyon fontos, hogy mielőtt férfi és fiu ruhát vesz,

okvetlen keresse fel Debrecen legnagyobb

férfi és fiu ruha áruházát, a

Magyar Ruhaipart

(közvetlen a Bika-szálló épületében)

mert ott hatalmas választékot talál és olcsó árért vásárolhat.

Színház

Csokonai színház másora:

23. Pénteken: Régi jó Budapest, operett. Bérletszünet, bemutató.
 24-én, szombaton: d. u. 3 1/2 órakor „A kis lord”. Életkép. Forgács Anna, a Renaissance színház tagjának vendégfellépte. Olcsó helyárakkal.
 24-én este 8 órakor „A régi jó Budapest”. Operette. Bérletszünet.
 25-én, vasárnap: d. u. 3 1/2 órakor „A kis lord”. Életkép. Forgács Anna, a Renaissance színház tagjának v. Olcsó helyárakkal.
 25-én: 8 órakor „A régi jó Budapest”. Operette. Bérletszünet.

Régi jó Budapest. Szenzációs est a Csokonai színházban.

Sophie Saltanova és Alexander Nikitin, a volt orosz cári ballet primaballerinájának illetve szólótáncosának első felléptével a darab keretében.

A színház pazar fényvel hozza ki a régi jó Budapest. A II. felvonás Ósbudavára díszlete meglepő s a virágkorzó, a virágcsata, amely a közönség között folyik le, továbbá a felvirágozott cukrászcsomagok, amiket Szömörkényi Franciska, Szeghő Lili és Tamás Benő a közönség között fognak kiosztani, kellemes meglepetést okoznak.

Az öt Barizson lány kupléja, Johnson és Dean frenetikus hatású angol tánc, amit Károlyi és Szigeti táncolnak, mind egy-egy kiemelkedő képei a Régi jó Budapest estének. A ma esti premiere hetek lázas munkájának az eredménye és ezen estén fogja visszavarázsolni a Csokonai színház kiváló operette együttese a milleniumi Bpest daltól, tánctól, jóléttől, boldogságtól hangos Ósbudavára tündéri éjszakáit.

Már a darab bevezetése is feltűnést keltő: amennyiben Tamás Benő, Debrecen gyorsan népszerűvé vált kedvence, dirigálja az operette nyitányát.

Tánc, dal, líra, humor, gyönyörű ruhák, fővárosi nivóju új kiállítás, a legelsőrendű szereplők művészi teljesítménye fogja a szezon slágerévé avatni a Régi jó Budapestet.

Ha még hozzá tesszük, hogy Szathmáry Endre dirigálja és Remete rendezzi a darabot, úgy bizonyon hisszük, hogy a megérdemelt siker el nem maradhat.

Szombat délután és vasárnap délután Forgács Anna, a budapesti Renaissance-színház kiváló művésznőjének vendégfelléptével színre kerül a Magyar-színházban annakidején több mint 200 előadást ért „Kis Lord” című énekes táncos játék, amely egy a gyermekeknek, mint a felnőtteknek nagy gyönyörűséget s feledhetetlen délutánt fog szerezni. A darabban fellép az énekes és prózai együttes minden kiváló művésze, illetve művésznője.

A mozgószínházak másora:

Apolló: Iván Mosjukinnel, „A mogul országnja” modern keleti mese, 7 felvonásban. Kisérő: Bili, Buli, burleszk.

Vigszínház: Zoro és Huru, „A patagóniai alkirály”. Kisérő: Az ember a világegyetemben.

Uránia: Világattrakció: „A csábító circe”. Kisérő: amerikai burleszk.

Meteorban: vasárnap, „A borzalmak vonata”. Főszereplők: Maria Prevost és Ray Griffith.

Nyomatott a Tiszántuli Hirlap r. t. könyv- és lapkiadó vállalat nyomdájában.

Közgazdaság

Barátságos irányzat a búza-Piacon

Terménytözsde

Az irányzat búzában barátságos-tengeriben kissé lanyhább, egyebekben emelkedő.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki búza 362—365, egyéb 360—362, 77-es tiszavidéki 367—370, egyéb 365—367, 78-as tiszavidéki 370—372, egyéb 367—370, 79-es tiszavidéki 372—375, egyéb 370—372, görörpa 320—360, takarm. árpa 260—820, köles 240—245, zab 245—250, tengeri 277—282, repce 620—630, korpa 162—165, rozs 240—245.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyitvási felhajtás 974, elada-

tott 192, zártvásáron felhajtás —, eladatok —, árak: könnyű 15—18, közép 20—21, nehéz 20—22.

Darab	Ár	Eladás
Dollár	71020 K	71640 K
Angol font	345500 K	346500 K
Hollandi forint	28470 K	28670 K
Francia frank	3020 K	3050 K
Svájci frank	13715 K	13801 K
Léva	515 K	521 K
Cseh korona	2103 K	2121 K
Lira	2789 K	2809 K
Lai	34 K	338 K
Dinár	1253 K	1267 K
100 n. márká	16880 K	17016 K
Lengyel márká	11640 K	11840 K
Osztrák korona	10020 K	10068 K

Értéktözsde zárlat 1925 okt. 23-án

BANKOK		NYOMDAK:		KÖZLEKEDÉS:		SÖR ÉS SZESZ:	
Angol-Magy	35	M. asfalt	70	Egy. t.	12	Fővárosi sör	80
Hazai Bank	120	M. 4. sz. t.	2845	Forrásvíz	42	Királysör	—
Agár bank	—	Kerámiai	—	Guttman	42	Köb. sör	83
M. Hitel	313	Móri szék	—	Hazai t.	13	Pannónia sör	20
Felzálog	28	Nagybát.	163	Honi t.	3	Temesi sör	1831
Lezámlító	62	Saiókonddól	—	Körösbánya	5	Baróti sör	40
Olasz Bank	15	Salgó	443	Kronberg	3	Keglevich Csz.	10
Osztr. Hitel	120	Ulaki	212	Linz, Trbst	15	Részv. sör	624
Lloyd bank	1200	Unio bányá	40	Hitel t.	7	Temesi szesz	—
W. Bank V.	87	Urikányi	1010	Amer. t.	—	Gschwint	354
Bos. Agrár	63	Csepelli tégla	—	M. Erdő	—	Krausz	82
Földhitel	240	NYOMDAK:		M. Lloyd	9	SZALLODÁK:	
Hermes	15	Atheraeum	64	Malomsok	380	Hungária sz.	—
Szalvoni t.	935	Franklin	86	Nemzetit	08	Royal	220
Hungária	—	Globus	40	Lichtig	—	Schwartz	105
Ingatlan	220	Kunossy	5	Ofa	535	Eriák	80
Cseh bank	15	Pallas	—	Rézványa	36	Liget. szesz	—
Forgalmi	33	Révai tészt.	42	Slavonia	63	Lukács sör	17
Ker. Hitel	17	Richter	64	Vikória but.	09	TEXTIL:	
M.-Német	045	Méphanseum	3	Zabócai	—	luta	245
Özp. jelz.	2	Fővárosi	4	Zentai	—	M. kender	—
Városi bank	—	Ujságizem	3	Erdőb.	—	Szeg. Kend.	445
M. eur.	6	VASMŰVEK:		Adria	8	Unio textil	—
Nemz. b. és t.	20	Bródvaz.	109	Atlantia	—	Gyapjamosó	37
Keresk. bank	950	Coburg	—	Levante	105	Szővös. citi	—
Unio	—	Csáky	7	Mitr.	185	W. Textil	—
Amerikai bank	45	Gazd. gépp.	214	Bur	140	Goldberger	110
F. abank	—	Fábián	12	Miskolc	180	Karton	53
BIZT. ES AKP		Pegyver	585	Közuti	—	Pamutipar	34
Belvárosiak	34	Rémkeresk.	23	Városi	90	Györi textil	35
Lipótvárosi	5	Frankl	45	Déli	56	VEGYIPAR:	
Egy. Bp. f. v.	39	Ganz-D.	2190	Nova	263	Spódium	84
Kőbányai t. o.	—	Ganz vill.	1230	Allamvasut	358	Flóra	47
M. ált. tak.	118	Gép és vasut	65	Truszt	242	Hung. méreg.	110
M. orsz. kp.	165	Györfly-W.	24	CUKORGYÁRAK:		Szikra	58
Pesti h. első	1990	Hofherr	125	Dél cukor	450	Vander	18
Első m. biz.	4900	Kaszab	18	Horv. cukor	—	Chinote	13
Énekesi	93	Kissling	—	Cukoripar	1730	Danica	83
M.-francia	—	Kühne	80	Georgia	324	Diana	22
Ég	15	Láng	90	Mezőh. cuk.	104	Keleti-M.	77
Pannónia	1425	Lötök	38	Stummer	1200	Klein és t.	36
MALMOK:		Alt. gépgyár	14	ELELMISZEREK:		Klotild	17
Back malom	53	Magyar acél	—	Fructus	3	Török	14
Borsod-misk.	180	M. belga	—	Océan	13	KOLONFÉLE:	
Concordia	36	Lámpa	144	Cinner	—	Dorogi	—
Békéscsabai	—	Mérleg	8	Szalámi	—	Dun. istván	43
B. pesti gm.	145	Motorgyár	17	Püspöki	8	Kábel	—
Török szin.	—	Olomáru	—	Vill. pezsge	—	Gummi	275
Jizella	74	Chaudo	160	Tokaji bor	—	Interrexim	10
Hung. gm.	97	Vegyipar	18	Halkeresk.	16	Telefon	120
Király	27	Waggongyár	46	GÁZ, VILLAMOS:		Turul cig.	—
Victoria	430	Palágyi	4	izzó	1016	Unio cig.	—
Transdanub.	53	Rex Lloyd	—	Justizó	05	Szolnoki	—
BANYÁK:		Roessemann	116	Vasmegey	140	Királyautó	—
Alumínium	—	Rottmüller	65	Alt. gáz	9	Vasuti org.	165
Aszfalt és ktr.	—	Schlick	49	Oszl. légsz.	—	Bóni	55
Saxit	625	Schuller	—	Auer izzó	1055	Brassói	422
Beocsini	1225	Léudlöt	41	Phöbus	108	Corvinit u	04
Borsodiszén	42	Unitas	—	OLAJOK:		Papiripar	—
Lőrinci	46	Wulkan	36	Olajpar	54	Rangyapat	29
Cement	132	Wörner	12	Marosv. otr.	55	Star-tilt	55
Szakmagy.	—	Corvingép	—			Járótelj	224
Szászvári	—	FAIPAR:					
Kohó	208	Alt. fa	06				
Isztván	19	Cserző	—				
Köb. géztégla	172	Dunaharaszti	100				
Drasche	155						

x Értésitem az igen tisztelt hölgy közönséget, hogy Ferenc József-u. 26-a., emelet 16. a. sz. alatt női kalapszalont nyitottam, ahol kalapszükségletét a legjutányosabb áron beszerezheti, illetve megrendelheti. Szalonomban urinők és urileányok kalapkészítésből mérsékelt díjazásért rövid időn belül elsőrangú kiképzést nyerhetnek. A látogató közönség a felvonót díjtalanul használja. — Szíves pártolását kéri: Bruckner Márta.

x Mit hirdet az Ingóságközvetítő (Calvin ér 19. ref. püspöki bérpalota. Telefon 11-99.) Egyre nagyobb az érdeklődés az Ingóságközvetítő nagyszabású őszi vásárja iránt. Páratlan alkalmi vételek: valódi meszterhegedők, cimballmok, gyönyörű, még békebeli minőségű valódi réz-ágyak, tisház üsttel, szobagözfűrdők, komótok, ingaórák, belyeggyűjtemények, tükrök, mosdók, iskola-táskák tizenhatezer koronáért, káposzta gyaluk, egy nagy komplett ablaktok és mindenféle ingóságok. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: futószőnyegeket mindenféle színben s a legelsőbb áron, férfi és női télikabátokat, ruhákat, nagyon olcsó ágyterítő-garnitúrákat, mindenféle bútorokat, elsőrendű tonett-székeket, ágy elé való gyapjuszőnyegeket, szobrokat, szentképeket, művészi festményeket, dísztárgyakat és mindenféle ingóságokat. eKresünk megvételre: korcsolyákat, kályhákat, hintaszékeket, betegtolókoecikat, szobaklozetteket, — hencserket, diványokat, frásztalokat, bőrgarnitúrákat, könyvszekrényeket és mindenféle ingóságokat. A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőben rendelhetők meg részletfizetésre is. Ha ismerőseinek külföldre ajándéktárgyat akar küldeni, jöjjön el az Ingóságközvetítőbe, ahol valódi bőr kézimunka ridikilők, bőrtárcák, debreceni és hortobágyi emléktárgyak, speciálisok kaphatók kedvezményes fizetési feltételek mellett is.

Békebeli legjobb minőségű Porosz szén és kokszt

valamint száraz tűzifa kicsinyben és nagyban kapható Debreczen legrégibb cégénél

Gabányi-telepen.
cégtulajdonos Láng Miklós
Csapó ucca 28. Telefon 4-49.

Elmulik a tavasz, köztudat a nyár
Ugy szép a férfi, ha jó ruhában jár.
Ez pedig csak úgy lehet: ha

Végigtől
vesz egy elegáns öltözéket
alkalmi ruhakölcsönző intézet, Vár-u. 2.

Ólmos

bármily mennyiséggel vesz

a

Tiszántuli Hirlap
könyvnyomda vállalata.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 Koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában, vagy a Csáthy Ferenc r. t. (Piac utca 8.), vagy a Hegedűs és Sándor r. t. (Piac-utca 34.), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 Korona, minden további szó 800 Korona. — Vas-
tagbétffel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal.

AJÁNLAT

Ablakok minden nagyságban kaphatók Blattner Kálmán ablakgyárában Szív-u. 14. 8—a

Soffőrviszóra szakszerűen előkészít KISS gépműhely soffőriskolája. Erzsébet-u. 20. H431

Tűzifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifa behozatalánál. Fürdő-u. 2. Telefon 10-93.

Reggeli abonoma, tejszínhabos kávé 5000 korona. Galambos-cukrászda, Kossuth-utca 11. 4a

A kitűnően bevált valódi „Rákóczi” pillula kizárólag „Rákóczi” gyógytármban, Széchenyi-u. 56 alatt kapható.

Téglá — cser és vasas — elismert jó minőségű, jutányos áron kapható. Hortobágy Téglagyár Rt.-nél, — Szentanna-u. 11. 9a.

Óbor, erősen bakáros zamatos házi, literenkint csak 12.000 Poroslay-ut 53. (Sestakert.) 590

Olasz burgonya kapható, tisztviselőknél részletfizetésre bármilyen mennyiségben Eötvös ucca 53. H278

Csapó u. 67. Bálint József asztalos, I. rendű saját készítésű butorokat tart raktáron. 603

Hallatlan olcsóság! Jó és tartós az Olasz-féle talpalás, Kandia-u. 13. alatt. Női talpalás 30.000. Férfi talpalás 35.000. Női fejelés 110.000. Férfi fejelés 130.000. F287

Német és francia órákat adok, esetleg levelezést vállalkozok. Értekezni hétköznap délután 2-3-ig, Bika szőlő 305. sz. szoba. F288

Monsieur donne leçons française avec prononciation pur Parisienne Adresse au bureau du journal. F299

Fehér őrsi rózsá jellegű levél van a Debrecen kiadóban. 641

LAKÁS, ÜZLET

Kiadó kétszobás lakás Tégláskert Balogh Mihály ucca 8. vagy eladó. 623

2 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló úri lakás Nagytéglapalom közvetlen közelében átadó. Értekezni Fűvészkert-u. 14. földszint. 636

Kiadó lakás. Két szoba konyha, speiz, faskamara, pince, baromfiudvar, disznóól, veteményes gyümölcsöskert. — Vargakert, Déli-sor 23. szám. H270

Főtéren egy elegánsan butorozott szoba kiadó. Cim a Debrecen kiadóban. 649

Idős tisztviselő, ellátásért szép lákást adok nyugdíjas vagy vagyonos uraknak. Cimét és ajánlatot „llátás” jellegűre a kiadóba kérek. 646

Műhelyek vagy raktárnak világos, száraz nagy helyiség kiadó. Kaziczi 2. H283

Szoba, konyha Homokertben, 2 zemélynek kiadó, Nagy fodrászmezter kir törvényték. 643

ALLÁST KAP

Intézői állást keres fiatal, nyugalmazott katonatiszt hat éves gyakorlattal. Cim a kiadóban. H264

Kézilécny, főzésben jártas, szakácsnő mellé felvétetik. — Farkas, tápint, gondnok, kollégium. 625

Székelyvári munkásleányok felvétetnek, Markus Jenő Hatvan u. 22. sz. 627

Gyakorló gyorsíró rövid idő alatt perfek gyorsírást tanít. Cim a kiadóban. F275

Iparművészi ridikulókat, tárcákat monogrammal jutányosan készítenek, Arany János-u. 20. kereszt-épület, Konez. F276

Textil és kézműáruk részlet eladásra bevezetett ügynök előnyös feltétel mellett felvétetik. Cim a Debrecen kiadóban. 648

Fiatalkorú könnyű munkára azonnal felvétetnek, jelentkezni lehet Drabik, Verbőczy-u. 1. 644

Intelligens, komoly német kisasszonyt 8 éves kis leányomhoz keresek 1-re, vagy azonnali belépésre. Cim Szántó Mór és Társa ruhaüzlet. F298

Lászlószentmónak 4 Középkiskolát végzett fiút felvesznek. Fischer, Piac-u. 21. F290

Fűszerüzletben jól bevezetett vidéki utazót keresek. Friedmann Simon, Széchenyi-u. 6. F291

ALLÁST KERES

Jobb házból, komoly vidéki nő, anyahelyettes vagy házvezetői állást keres. „43” a Hajdúföld kiadó-jába kérek. H282

Universitätslehrer unterrichtet deutsch mit Verantworthlichkeit lant bester Methode. Adresse beim Debreceni Független F296

Egy intelligens fiatal német nő állást keres november 15-re, mint nevelőnő jobb családhoz, kizárólag vidékre vagy tanyára. Cimem Katarina Wisner, Debrecen, Arany János-u. 60. F297

Napi egy-két órai könyvelést vállalkozok. Cim a kiadóban. H284

Vidéki, jobb főiskolát végzett leány elmenne uriházhoz gyermek mellé, Szépen tud kézimunkálni — Cim Teleki-u. 55. F293

Kisegítő borbélysegéd felvétetik Kárpóli, Eötvös-u. 64. sz. 654.

Taneur szombat estére felvétetik. Jelentkezni lehet. Falk László urnál Falk kefégyár. F286

KERESLET

Babot, lecsézt 20-20 mázsát azonnali szállításra veszek Farkas tápintézet gondnok, Collégium. 626

Társat keres 100-200 millióval régi, jól bevezetett nagykereskedő „Biztos üzlet” jellegűre. 615

Jó megjelenésű fiatalabb nő lábadozó beteghez kerestetik Cim a kiadóban. 637

Elvált asszonyt, vagy férjétől külön élt keresek. Cim a kiadóban. A 645

Használt Wertheim szekrény megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 647

Tűzifa fuvarozásra keresünk fuvarosokat, Békés és Lőw, Homokkert Bánffy-u. 4. Telefon 9-45. sz. F294

Bérvágásra vállalkozót keresünk géppel, Békés és Lőw, Homokkert, Bánffy-u. 4. Telefon 945. F295

ELADÁS

Eladó ház. Két utcai fronttal. Vendég-u. 37. és Csapó-u. 38. sz. Erdéklődni Székely-u. 20. C

Eladó Boldogkert, Csónak utca 8. számú ház. Értekezni a helyszínen. H223

Vaslemezek kaphatók Kovács Gyula vasüzletében, Bika szálloda mellett. 556

Alighasznált férfi városi bunda sziliszkin béléssel eladó. Piac-u. 79. F279

Dobermann. Idomított kiállítás díjat nyert, olesón eladó. Teleki-u. 86. sz. 624

3 perc alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerinti, villanyzártítás mellőzve. — Henné hajfestés.

Ramminger hölgyfodrásznál Varga-utca 1. (barbank.)

Családi ház két teljesen modern lakással (egyik azonnal beköltözhető) szép kerttel eladó. Bővebbet dr. Bruck Hugó ügyvédi irodájában, Simonffy-u. 7. Telefon 7-54. — F272

Fűszerüzlet áruval, berendezéssel, igen olesón átadó forgalmas helyen. Értekezni a megbizottal. Pataky, Csapó-u. 19. 655

Egy 5 HP benzínmotor eladó. Fekvő rendszerű. Tőczóskert, Acél utca 9. 647

Főtéren butorozott szoba kiadó Piac-utca 58. II. emelet 26 ajtó. F289

Butorok

elismert legjobb minőségben és eredeti gyári áron

Debreceni Faipar r. t.

városi üzletében

KIRALY-UCCA 4. szám

Előnyös fizetési feltételek.

VEGYES

Tisztítópenyeg nem használt eladó. Domb-u. 22. a. H285

Butorozott szoba intelligens egyén részére kiadó. Cserpes-u. 16., hátul az udvarban. F292

Jómenetelű, 30 év óta fennálló fűszer, vegyes üzlet, állandó nagy vevőkörrel, vidéki nagyobb városban piac téren, házzal vagy nélkül eladó. Cim a kiadóban. F286

Buzakölesönt vaggontételekben gyorsan folyósítok. Pataky, Csapó-utca 19. 656

Két szoba, konyha kiadó. Cim a kiadóban. 606

Használt jó kerékpárok olesón részletfizetésre is kaphatók. Csapó-utca 76

Honvédtemető ucca 10. számú két szoba-konyhas lakás elsejére átadó. Értekezni József kir. herceg u. 12. sz. 659

Egy borbélyüzlet kiadó, esetleg eladó más vállalat miatt. Cim a kiadóban. 658

Kut- és Bem-utcai sarokház üzlettel beköltözéssel fele is eladó. 642

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVEISELŐKBŐL ALAKULT

„Tűz”

FÜTŐANYAG KERESKEDELMI VÁLLALAT

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

(Pélapóki palota Nagytéglapalom felől) olda
Telefon 353. — Telefon 355

Felsőszilézsiat 7200 kaloriás

luxus porosz fűtőszén 87.000 K

vágott fa teljesen száraz 45.000 K

Hasábfu 37.000K házhoz szállítva métermázsánként,

Máthei János

szerelő- és bádigos mester

DEBRECZEN, CSAPÓ-U. 24
Telefon 321.

A legjutányosabb napi áron készítenek garancia mellett

vízvezeték, csatornázás, központi gőz és melegvízfűtési berendezéseket, épület, bádigos munkálatokat és javításokat.

Ha jó munkára van szüksége forduljon cégemhez.

Hölgyek öröme:

Kendő, kabát és schál, gyapjufonalak, perzsa és Kelim pamutok nagy választékban kaphatók

Szilágyinál Széchenyi ucca 1. sz.

Elsőrendű kárpító

munkát készít

SZABO JÓZSEF VARGA UCCA 1
Berezsey fotelek, garnitúrák raktáron.

Schuschnitzky János és Társa

szénnagykereskedés, DEBRECEN Telefon: 1428, 1262

Szállt mint a Salgótarjáni Köszénbánya R. T. kerületi kizárólagos képviselője

salgótarjáni darabos szenet továbbá porosz kőszén, kokszot és tűzifát kicsinyben és nagyban.